OBRAZLOŽENJE

Priznanje Knjižnica godine Nacionalnoj i sveučilišnoj knjižnici u Zagrebu 

Nacionalna i sveučilišna knjižnica u Zagrebu (NSK) je javna ustanova od nacionalnog značenja s dvojnom funkcijom koja uključuje obavljanje knjižnične i informacijske djelatnosti nacionalne knjižnice te središnje knjižnice Sveučilišta u Zagrebu. NSK obavlja znanstvenoistraživačku i razvojnu djelatnost radi promicanja hrvatskoga knjižničarstva te izgradnje i razvoja knjižničnoga sustava. Usmjerena je na jačanje društvene svijesti o važnosti čuvanja nacionalnog pamćenja naše zemlje, pokretač je promjena u digitalnom okruženju, sudionik u provedbi Nacionalne strategije poticanja čitanja i izgradnji društva znanja te pruža podršku knjižnicama u kriznim situacijama. 

Godine 2019. i 2020. donijele su značajne izazove u organizaciji poslovanja NSK i provedbi brojnih novih aktivnosti od kojih se jedan dio provodio u okruženju izbijanja pandemije COVID-19, potresa koji je pogodio Zagreb i okolicu te štete izazvane poplavama uzrokovanim  oborinskim vodama tijekom kojih je NSK pružala savjetodavnu, stručnu i tehničku podršku svim knjižnicama u Hrvatskoj.    

U prvih šest mjeseci 2020. godine knjižnica je bila određena jednim od središnjih prostora za provedbu aktivnosti predsjedanja Republike Hrvatske Vijećem Europske unije te je imala zadaću provedbe brojnih logističkih aktivnosti povezanih s korištenjem njezinih prostora i tehničke i informatičke infrastrukture tijekom predsjedanja RH.

U srpnju 2019. NSK je uspostavila Portal matične djelatnosti knjižnica Republike Hrvatske kao središnji izvor informacija o zadaćama matične djelatnosti za narodne, specijalne, školske, visokoškolske, sveučilišne i znanstvene  knjižnice te baštinske zbirke. Od ožujka 2020. godine na Portalu su se počele objavljivati informacije i dokumentacija vezana uz epidemiju COVID-19 i hrvatske knjižnice, te se redovito objavljuju i ažuriraju smjernice i protokoli za rad svih vrsta knjižnica tijekom epidemije koronavirusa koji sadrže upute za zaštitu djelatnika i korisnika te rad knjižnica i čitaonica kao i obavljanje stručno-knjižnične djelatnosti u uvjetima bolesti COVID-19.

Temeljem odredbi Zakona o knjižnicama i knjižničnoj djelatnosti (NN 17/2019) NSK je u 2020. godini završila i Ministarstvu kulture i medija Republike Hrvatske dostavila na daljnje postupanje pravilnike koji reguliraju matičnu djelatnost, obvezni primjerak, zaštitu, reviziju i otpis knjižnične građe te  standarde za rad pojedinih vrsta knjižnica, a u ljeto 2020. godine preuzela je od Ministarstva kulture i medija Republike Hrvatske vođenje Upisnika knjižnica Republike Hrvatske.

U 2017. godini u NSK je uspostavljen Sustav jedinstvenog elektroničkog prikupljanja statističkih podataka o poslovanju knjižnica, a od 2020. godine NSK prikuplja podatke o knjižničnoj statistici i dostavlja ih Državnom zavodu za statistiku te je tako prvi puta od osamostaljivanja države tijekom 2020. objedinjeno prikupljanje podataka o knjižničnoj statistici na nacionalnoj razini. 

Tijekom 2020. godine u NSK se provode tri opsežna projekta financirana sredstvima iz EU fondova. Projekt Povećanje pristupa elektroničkim izvorima znanstvenih i stručnih informacija (Projekt E-izvori) provodi se u NSK u razdoblju 2016.-2021. u sklopu Europskog socijalnog fonda s ciljem povećanja dostupnosti i korištenja inozemnih elektroničkih izvora te povećanja međunarodne vidljivosti produkcije hrvatskih znanstvenika. Projekt Traditional children's stories for a common future – TRACE provodi se u NSK u razdoblju 2018. -2021. u sklopu programa Erasmus+ u Hrvatskoj u suradništvu s Grčkom, Latvijom i Španjolskom sa svrhom informiranja i upoznavanja međunarodne i domaće javnosti s tradicionalnim dječjim pričama i kulturom zemalja partnera. Projekt e-Kultura – Digitalizacija kulturne baštine provodi se u razdoblju 2019.-2022. u sklopu Europskih strukturnih i investicijskih fondova, a vodi ga Ministarstvo kulture Republike Hrvatske u partnerstvu sa Nacionalnom i sveučilišnom knjižnicom u Zagrebu, Hrvatskim državnim arhivom, Muzejom za umjetnost i obrt i Hrvatskom radio televizijom s ciljem digitalizacije i izgradnje infrastrukture baštinskih ustanova za upravljanje digitaliziranom građom koji je sufinanciran sredstvima Operativnog programa Konkurentnost i kohezija 2014.-2020. 

NSK je u 2020. godini objavila i predstavila beta verziju Pravilnika za opis i pristup građi u knjižnicama, arhivima i muzejima. Pravilnik se izrađuje u suradnji NSK, Hrvatskim državnim arhivom i Muzejskim dokumentacijskim centrom, a cilj Pravilnika je standardizacija opisa građe u AKM ustanovama.

Projekt Središnji sustav narodnih knjižnica: distribucija i upravljanje sadržajima kontinuirano teži pružanju tehničke, sadržajne i edukativne potpore narodnim knjižnicama u Hrvatskoj za izradu web stranica kako  bi se ostvarila vizija projekta: Sve narodne knjižnice u Hrvatskoj imaju kvalitetne web stranice.

Centar za stalno stručno usavršavanje knjižničara u NSK zbog epidemije koronavirusa održava edukacije na daljinu, a u organizaciji Centra održava se i online studentska praksa. 

Hrvatski arhiv weba (HAW) sastavni je dio Digitalnih zbirki NSK i predstavlja zbirku sadržaja preuzetih s weba sa svrhom preuzimanja i trajnog čuvanja online obveznog primjerka. Sadržaj na webu predstavlja značajan dio suvremen hrvatske kulturne i znanstvene baštine. U 2020. godini postavljen je novi dizajn portala, a preuzimaju se nova tematska harvestiranja na temu Potres u Zagrebu, COVID-19, Parlametarni izvori, Predsjednički izbori itd.

U siječnju 2020. godine otvoren je program Digitalni laboratorij NSK koji predstavlja središnje mjesto za primjenu i razvoj digitalnih tehnologija i kompetencija knjižničara Republike Hrvatske. 

Usluga za korisnike mobilna aplikacija SMART inovativna je usluga NSK lansirana u siječnju 2020. godine u sklopu izgrađenog pametnog sustava koji se oslanja na tehnologiju interneta stvari te predstavlja virtualni vodič kroz prostore i usluge NSK.

Uključujući se u brigu o svim generacijama korisnika NSK koji koriste njezine online usluge, djelatnici NSK su tijekom lockdowna i razdoblja rada od kuće započeli niz aktivnosti kojima su nastojali upoznati građane Republike Hrvatske s vrijednom građom NSK te ih educirati i zabaviti. Izrađen je niz edukativnih bojanki i interaktivnih slagalica kao dio kampanje #ObojiNašeZbirke kojom je NSK krenula u ožujku 2020. godine kako bi, po uzoru na međunarodne baštinske ustanove, potaknula korištenje digitalne kulturne baštine za kreativno učenje i razonodu mlađim naraštajima te predstavila javnosti bogate sadržaje Digitalne zbirke NSK (https://digitalna.nsk.hr/pb/). 

Tijekom 2020. godine NSK je nastavila aktivnu međunarodnu suradnju dostavom podataka u međunarodne baze i sustave te promidžbom hrvatske kulturne i znanstvene baštine organizacijom izložaba kao što je uključivanje u izradu međunarodne izložbe Dunav u organizaciji Austrijske nacionalne knjižnice. 

U 2020. godini od organiziranih događanja ističe se suorganizacija devete po redu Noći knjige 2020., po prvi puta, zbog pandemije, upriličene virtualno pod geslom S knjigom nisi izoliran!. Noć knjige 2020. bila je vrlo uspješna s održanih više od 500 virtualnih događanja, a NSK je imala značajnu ulogu u organizaciji emisije, održanoj u večernjim satima na Hrvatskoj radioteleviziji pod nazivom Noć knjige na trećem.

NSK je organizirala izložbe od kojih se neke posebno ističu. Putujuća izložba Marko Marulić – europski humanist otvorena je tijekom 2020. godine u Litvi, u Nacionalnoj knjižnici i trima regionalnim knjižnicama, a NSK je izložbu pripremila s Veleposlanstvom Republike Hrvatske u Litvi povodom predsjedanja Republike Hrvatske Vijećem Europske Unije, kako bi Europi i svijetu predstavila neke od najznačajnijih osoba iz hrvatske povijesti. 

U srpnju 2020. održana je jednodnevna izložba Iz Autorova pera: rukopisna građa Miroslava Krleže prilikom otvorenja 9. festivala Miroslav Krleža. Na izložbi su predstavljeni Krležini rukopisi i strojopisi te tiskana izdanja pojedinih autorovih djela koja se čuvaju u fondu Zbirke rukopisa i starih knjiga NSK. 

U kolovozu 2020. godine održane su dvije izložbe. Povodom 25. obljetnice vojno-redarstvene akcije Oluja organizirana je izložbu knjiga iz fonda Zbirke knjižnične građe o Domovinskom ratu. Sadržaj izložbe stavio je poseban naglasak na braniteljske postrojbe koje su sudjelovale u povijesnoj operaciji kojom je okončan Domovinski rat. Izložba Dušan Karpatskỷ (1935. – 2017.), znan i neznan bila je posvećena najpoznatijem češkom kroatistu i najvećem promicatelju  hrvatske kulture u Češkoj.

NSK svoje vrijednosti uspostavlja i njeguje na tradiciji dugoj preko četiri stoljeća, organizira inovativne, kreativne, suvremene, dinamične i kvalitetne knjižnične usluge i programe u digitalnom okruženju namijenjene cjelokupnoj knjižničarskoj zajednici i svim građanima Republike Hrvatske te pridonosi razvoju nacionalne e-infrastrukture. NSK izrađuje suvremene smjernice za razvoj hrvatskoga knjižničarstva i svih vrsta knjižnica, a sve to zahvaljujući profesionalnom i predanom radu djelatnika knjižnice i suradnji s nadležnim ministarstvima te na korist i zadovoljstvo svojih korisnika i hrvatskih građana.

